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Table 1. number of completes on fall wave 2022 

country number of completes 

Italy 1501 

France 1500 

Germany 1332 

Spain 1300 

Austria 501 

Belgium 501 

Finland 449 

Greece 501 

Ireland 501 

Netherlands 800 

Portugal 501 

Cyprus 100 

Estonia 100 

Latvia 200 

Luxembourg 100 

Malta 101 

Slovakia 500 

Slovenia 200 

Bulgaria 501 

Croatia 300 

Czechia 469 

Denmark 448 

Hungary 504 

Lithuania 296 

Poland 1115 

Romania 501 

Sweden 502 

Iceland 100 

Liechtenstein 50 

Norway 151 

Total 15625 
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Q4c Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Credit line, bank overdraft or credit cards overdraft

(% - EU)
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Q4(2)_c Have you obtained such sources of financing in the past 6 months?
(%  - Credit line, bank overdraft or credit cards overdraft)
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Q4(2)_c

Used in the 

past 6 

months

Did not use 

in the past 6 

months

Source of 

financing 

not relevant 

to my firm

Don't Know

Relevant but 

do not know 

if used

EU27 28 19 50 3 0

Industry 36 18 43 3 0

Construction 27 18 52 2 1

Trade 32 19 45 3 0

Services 23 20 54 3 0

1--9 21 20 55 3 1

10--49 30 19 47 3 0

50--249 36 18 43 3 0

250+ 43 15 40 2 0

Innovative 31 20 46 3 0

Non-innovative 25 19 54 2 0

Gazelle 23 26 48 2 1

High-growth 30 22 46 2 0

Exporters 34 18 45 3 0

Non-exporters 24 20 53 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Credit line, bank overdraft or credit cards overdraft 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting



 21 

 
13  

Q4d Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Bank loan (excluding subsidised bank loans, overdrafts and credit 

lines)

(% - EU)
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Q4(2)_d Have you obtained such sources of financing in the past 6 months?
(%  - Bank loan)
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Q4(2)_d

Used in the 

past 6 

months

Did not use 

in the past 6 

months

Source of 

financing 

not relevant 

to my firm

Don't Know

Relevant but 

do not know 

if used

EU27 15 31 51 3 0

Industry 20 34 44 2 0

Construction 17 28 53 3 0

Trade 16 30 50 3 0

Services 12 32 53 3 0

1--9 10 28 58 3 0

10--49 16 34 47 3 0

50--249 22 33 42 3 0

250+ 31 30 36 2 1

Innovative 17 34 46 2 0

Non-innovative 13 29 55 3 0

Gazelle 12 34 50 3 1

High-growth 18 31 48 3 0

Exporters 18 31 48 3 0

Non-exporters 13 32 53 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Bank loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4m Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Leasing or hire-purchase
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Q4(2)_m Have you obtained such sources of financing in the past 6 months?
(%  - Leasing or hire-purchase)
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Q4(2)_m

Used in the 

past 6 

months

Did not use 

in the past 6 

months

Source of 

financing 

not relevant 

to my firm

Don't Know

Relevant but 

do not know 

if used

EU27 21 25 51 2 0

Industry 25 27 45 2 0

Construction 28 25 45 2 0

Trade 20 25 53 2 0

Services 20 25 53 3 0

1--9 12 25 60 3 0

10--49 24 26 47 2 0

50--249 35 24 39 2 0

250+ 42 17 38 2 0

Innovative 24 27 46 2 0

Non-innovative 19 24 55 2 0

Gazelle 16 31 51 1 1

High-growth 26 24 48 2 1

Exporters 26 26 46 2 0

Non-exporters 19 25 53 2 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Leasing or hire-purchase 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4e Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

 Trade credit 

(% - EU)
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Q4(2)_e

Used in the 

past 6 

months

Did not use 

in the past 6 

months

Source of 

financing 

not relevant 

to my firm

Don't Know

Relevant but 

do not know 

if used

EU27 15 15 66 3 0

Industry 22 17 59 2 0

Construction 18 17 62 3 1

Trade 23 17 57 3 0

Services 9 13 74 4 0

1--9 12 15 70 3 0

10--49 14 15 66 3 0

50--249 22 15 60 3 0

250+ 26 10 60 3 0

Innovative 19 17 61 3 0

Non-innovative 12 13 72 3 0

Gazelle 12 23 62 1 1

High-growth 17 18 61 3 0

Exporters 19 16 61 3 0

Non-exporters 13 14 70 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Trade credit 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4b Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Grants or subsidised bank loan

(% - EU)
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Q4(2)_b Have you obtained such sources of financing in the past 6 months?
(%  - Grants or subsidised bank loan)
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Q4(2)_b

Used in the 

past 6 

months

Did not use 

in the past 6 

months

Source of 

financing 

not relevant 

to my firm

Don't Know

Relevant but 

do not know 

if used

EU27 11 31 54 3 0

Industry 15 35 46 3 1

Construction 10 28 58 3 0

Trade 10 30 56 3 1

Services 10 31 56 3 0

1--9 8 30 58 3 0

10--49 11 33 52 3 0

50--249 15 30 51 3 0

250+ 15 26 56 3 0

Innovative 14 36 47 3 1

Non-innovative 8 27 62 3 0

Gazelle 15 40 42 3 1

High-growth 15 34 48 3 0

Exporters 13 32 52 3 0

Non-exporters 10 31 56 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Grants or subsidised bank loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4a Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Internal funds (retained earnings or sale of assets)

(% - EU)
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Q4(2)_a

Used in the 

past 6 

months

Did not use 

in the past 6 

months

Source of 

financing 

not relevant 

to my firm

Don't Know

Relevant but 

do not know 

if used

EU27 14 12 69 5 0

Industry 19 12 65 4 1

Construction 14 11 70 5 0

Trade 14 12 69 5 0

Services 13 12 71 5 0

1--9 9 11 75 5 0

10--49 15 12 69 4 0

50--249 23 14 59 4 0

250+ 29 14 53 4 0

Innovative 17 14 65 4 0

Non-innovative 12 10 74 4 0

Gazelle 13 11 74 2 0

High-growth 12 14 71 3 0

Exporters 18 13 65 4 0

Non-exporters 12 11 72 4 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Internal funds (retained earnings or sale of assets) 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4f Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Other loan

(% - EU)
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Q4(2)_f

Used in the 

past 6 

months

Did not use 

in the past 6 

months

Source of 

financing 

not relevant 

to my firm

Don't Know

Relevant but 

do not know 

if used

EU27 7 11 78 3 0

Industry 8 11 77 3 0

Construction 7 9 79 3 0

Trade 7 11 78 3 0

Services 6 12 78 4 0

1--9 6 11 79 4 0

10--49 6 11 79 3 0

50--249 8 12 76 4 0

250+ 10 13 73 4 0

Innovative 9 13 75 3 0

Non-innovative 5 10 82 3 0

Gazelle 10 14 75 1 0

High-growth 7 12 77 3 0

Exporters 8 13 76 3 0

Non-exporters 6 11 80 3 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Other loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4j Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Equity capital

(% - EU)
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Q4(2)_j Have you obtained such sources of financing in the past 6 months?
(%  - Equity)
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Q4(2)_j

Used in the 

past 6 

months

Did not use 

in the past 6 

months

Source of 

financing 

not relevant 

to my firm

Don't Know

Relevant but 

do not know 

if used

EU27 1 10 84 5 0

Industry 2 9 85 4 0

Construction 1 9 85 4 0

Trade 1 9 86 5 0

Services 2 10 82 6 0

1--9 1 8 86 5 0

10--49 1 10 84 5 0

50--249 2 11 81 5 0

250+ 3 13 79 5 0

Innovative 2 11 82 5 0

Non-innovative 1 9 87 4 0

Gazelle 3 10 84 3 1

High-growth 1 12 83 4 0

Exporters 1 11 83 5 0

Non-exporters 1 9 85 5 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Equity 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q4r Are the following sources of financing relevant to your firm, that is, 

have you used them in the past or considered using them in the 

future?

Factoring

(% - EU)
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Q4(2)_r Have you obtained such sources of financing in the past 6 months?
(%  - Factoring)
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Q4(2)_r

Used in the 

past 6 

months

Did not use 

in the past 6 

months

Source of 

financing 

not relevant 

to my firm

Don't Know

Relevant but 

do not know 

if used

EU27 5 4 87 4 0

Industry 11 6 81 3 0

Construction 5 5 86 4 0

Trade 5 3 87 4 0

Services 4 3 88 5 0

1--9 2 3 90 5 0

10--49 5 4 87 4 0

50--249 12 5 80 4 0

250+ 19 4 74 3 0

Innovative 7 5 84 4 0

Non-innovative 4 3 90 3 0

Gazelle 5 4 89 2 0

High-growth 6 5 84 5 0

Exporters 9 5 83 4 0

Non-exporters 3 3 89 4 0

Have you obtained such sources of financing in the past 6 months? - Factoring 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q7A_d Have you applied for the following types of financing in the past 6 months?
(%  - Credit line, bank overdraft or credit cards overdraft)
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Q7B_d If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome?
(%  - Credit line, bank overdraft or credit cards overdraft)
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Q7A_d

Applied

Did not 

apply 

because of 

possible 

rejection

Did not 

apply 

because of 

sufficient 

internal 

funds

Did not 

apply for 

other 

reasons

Don't Know

EU27 24 5 42 26 3

Industry 31 4 36 25 3

Construction 25 5 39 27 3

Trade 26 4 41 24 4

Services 19 5 45 28 3

1--9 19 6 42 29 3

10--49 25 5 41 26 3

50--249 29 3 42 23 3

250+ 40 1 42 15 3

Innovative 27 6 39 26 3

Non-innovative 21 4 45 27 2

Gazelle 27 3 34 35 1

High-growth 30 7 34 27 3

Exporters 28 5 40 24 3

Non-exporters 21 5 43 28 3

Have you applied for the following types of financing in the past 6 months? - Credit line, bank overdraft or credit cards 

overdraft 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q7B_d

Applied and 

got 

everything

Applied and 

got most of 

it

Applied and 

got a limited 

part of it

Applied but 

refused 

because cost 

too high

Applied but 

was rejected

Application 

is still 

pending

Don't Know

EU27 66 6 4 3 7 8 6

Industry 72 5 5 1 5 7 4

Construction 61 7 7 4 8 7 6

Trade 69 7 2 2 7 7 6

Services 62 6 5 4 9 9 6

1--9 61 6 5 4 9 8 7

10--49 62 8 5 3 8 9 5

50--249 75 4 3 1 5 7 5

250+ 80 3 2 1 2 10 2

Innovative 62 6 5 2 9 9 6

Non-innovative 71 6 4 3 5 6 5

Gazelle 44 8 6 0 4 10 27

High-growth 61 6 8 3 6 8 8

Exporters 70 7 4 2 5 7 4

Non-exporters 62 5 5 4 9 9 7

If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome? - Credit line, bank overdraft or credit 

cards overdraft 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q7B_a If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome?
(%  - Bank loan)
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Applied and got everything Applied and got most of it Applied and got a limited part of it Applied but refused because cost too high

Applied but was rejected Application is still pending Don't know

Spring 2019
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Q7A_a

Applied

Did not 

apply 

because of 

possible 

rejection

Did not 

apply 

because of 

sufficient 

internal 

funds

Did not 

apply for 

other 

reasons

Don't Know

EU27 21 5 43 27 3

Industry 26 5 41 26 3

Construction 23 5 39 29 4

Trade 22 5 44 26 4

Services 17 6 45 28 3

1--9 16 7 42 31 4

10--49 21 5 44 27 3

50--249 27 3 44 22 3

250+ 39 2 40 17 2

Innovative 23 6 41 26 3

Non-innovative 18 4 47 29 3

Gazelle 18 5 37 39 2

High-growth 26 6 41 25 3

Exporters 23 5 44 24 4

Non-exporters 19 5 43 30 3

Have you applied for the following types of financing in the past 6 months? - Bank loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q7B_a

Applied and 

got 

everything

Applied and 

got most of 

it

Applied and 

got a limited 

part of it

Applied but 

refused 

because cost 

too high

Applied but 

was rejected

Application 

is still 

pending

Don't Know

EU27 62 7 5 3 7 11 5

Industry 64 6 5 3 8 12 3

Construction 64 5 9 4 9 7 3

Trade 60 10 4 3 6 10 7

Services 61 7 5 2 7 11 6

1--9 54 6 6 4 11 12 6

10--49 60 9 5 3 7 10 5

50--249 70 6 4 1 4 10 5

250+ 75 8 3 0 3 9 3

Innovative 59 7 6 2 9 12 5

Non-innovative 67 7 4 2 6 9 5

Gazelle 46 7 7 3 5 18 13

High-growth 54 9 9 6 5 12 6

Exporters 63 7 5 3 6 12 5

Non-exporters 61 7 5 2 8 10 5

If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome? - Bank loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q7B_b If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome?
(%  - Trade credit)
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Applied and got everything Applied and got most of it Applied and got a limited part of it Applied but refused because cost too high

Applied but was rejected Application is still pending Don't know

Spring 2019

Q7A_b

Applied

Did not 

apply 

because of 

possible 

rejection

Did not 

apply 

because of 

sufficient 

internal 

funds

Did not 

apply for 

other 

reasons

Don't Know

EU27 28 4 37 26 5

Industry 34 4 33 24 5

Construction 29 4 36 26 4

Trade 31 3 38 23 6

Services 21 5 39 31 5

1--9 21 5 38 30 6

10--49 29 4 36 26 5

50--249 36 2 35 22 5

250+ 40 2 36 18 5

Innovative 31 4 35 25 5

Non-innovative 23 4 41 28 4

Gazelle 28 3 28 38 4

High-growth 35 5 33 24 4

Exporters 31 4 36 24 5

Non-exporters 26 4 38 28 5

Have you applied for the following types of financing in the past 6 months? - Trade credit 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q7B_b

Applied and 

got 

everything

Applied and 

got most of 

it

Applied and 

got a limited 

part of it

Applied but 

refused 

because cost 

too high

Applied but 

was rejected

Application 

is still 

pending

Don't Know

EU27 61 11 11 2 3 5 6

Industry 62 12 10 1 3 5 7

Construction 64 12 12 2 5 0 4

Trade 60 12 13 1 2 5 6

Services 60 9 10 3 4 7 6

1--9 55 10 14 3 5 5 7

10--49 60 11 12 2 4 5 8

50--249 67 13 9 1 2 5 4

250+ 68 14 9 0 1 3 4

Innovative 59 13 12 2 3 6 6

Non-innovative 66 9 11 2 3 3 6

Gazelle 46 13 12 0 3 11 15

High-growth 54 14 10 2 2 8 10

Exporters 61 14 11 1 2 5 6

Non-exporters 61 9 11 3 5 5 6

If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome? - Trade credit 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q7B_c If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome?
(%  - Other external financing)
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Applied and got everything Applied and got most of it Applied and got a limited part of it Applied but refused because cost too high

Applied but was rejected Application is still pending Don't know

Spring 2019

Q7A_c

Applied

Did not 

apply 

because of 

possible 

rejection

Did not 

apply 

because of 

sufficient 

internal 

funds

Did not 

apply for 

other 

reasons

Don't Know

EU27 11 4 48 32 5

Industry 13 4 48 30 5

Construction 10 4 46 35 5

Trade 10 3 48 32 6

Services 10 4 49 32 5

1--9 8 6 46 35 5

10--49 10 3 50 31 6

50--249 14 2 50 28 5

250+ 19 1 49 25 5

Innovative 13 4 45 32 5

Non-innovative 8 3 53 32 5

Gazelle 16 6 40 36 2

High-growth 15 5 44 32 4

Exporters 12 4 50 29 5

Non-exporters 10 4 47 34 5

Have you applied for the following types of financing in the past 6 months? - Other external financing 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q7B_c

Applied and 

got 

everything

Applied and 

got most of 

it

Applied and 

got a limited 

part of it

Applied but 

refused 

because cost 

too high

Applied but 

was rejected

Application 

is still 

pending

Don't Know

EU27 68 6 4 2 4 11 5

Industry 63 7 5 2 3 15 5

Construction 74 3 6 4 4 4 6

Trade 72 7 2 2 6 8 4

Services 68 6 4 1 4 12 5

1--9 62 6 5 3 7 11 5

10--49 67 7 5 2 4 10 5

50--249 73 5 2 1 2 12 4

250+ 80 2 4 1 2 6 5

Innovative 64 6 5 2 4 13 5

Non-innovative 75 6 2 1 4 8 3

Gazelle 33 0 3 2 0 37 25

High-growth 64 5 3 1 3 17 6

Exporters 72 4 4 1 3 12 3

Non-exporters 64 8 4 3 5 11 6

If you applied and tried to negotiate for this type of financing over the past 6 months, what was the outcome? - Other external financing 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q8A If you applied and tried to negotiate for this type of financing over 

the past 6 months, what was the outcome?

(% - EU)
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Q8B

Mean Median

EU27 3.4 2.5

Industry 3.2 2.4

Construction 3.2 2.5

Trade 3.1 2.4

Services 3.8 3.0

1--9 4.1 3.0

10--49 3.6 3.0

50--249 2.7 2.2

250+ 2.5 1.8

Innovative 3.4 2.7

Non-innovative 3.2 2.4

Gazelle 3.6 3.5

High-growth 3.7 2.8

Exporters 3.1 2.3

Non-exporters 3.8 2.9

What interest rate was charged for the credit line or bank overdraft for which 

you applied? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q6A1 For what purpose was external financing used by your enterprise 

during the past 6 months?

Fixed investment

(% - EU)
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Q6A1

Y
e
s

N
o

D
o

n
't

 K
n

o
w

EU27 32 64 4

Industry 41 57 2

Construction 36 60 4

Trade 26 70 4

Services 32 64 4

1--9 23 72 5

10--49 36 61 3

50--249 45 52 3

250+ 56 41 3

Innovative 40 58 3

Non-innovative 27 69 3

Gazelle 38 59 2

High-growth 41 56 3

Exporters 38 59 3

Non-exporters 29 67 4

For what purpose was external financing used by your enterprise during the past 6 months? - 

Fixed investment 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q6A2 For what purpose was external financing used by your enterprise 

during the past 6 months?

Inventory and other working capital

(% - EU)
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Q6A2

Y
e
s

N
o

D
o

n
't

 K
n

o
w

EU27 34 62 4

Industry 47 51 2

Construction 33 63 4

Trade 46 50 4

Services 24 71 4

1--9 27 68 5

10--49 34 63 3

50--249 46 51 3

250+ 51 46 3

Innovative 40 57 3

Non-innovative 29 67 3

Gazelle 29 68 2

High-growth 34 63 3

Exporters 43 54 3

Non-exporters 28 68 4

For what purpose was external financing used by your enterprise during the past 6 months? - 

Inventory and other working capital 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q11a For each of the following factors, would you say that they have 

improved, remained unchanged or deteriorated over the past 6 

months?

General economic outlook, insofar as it affects the availability of 

external financing (% - EU)
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

Net balance
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Q11_a

Improved
Remained 

unchanged
Deteriorated Don't Know Net balance

EU27 6 37 50 8 44

Industry 6 35 53 6 47

Construction 5 39 47 8 42

Trade 5 35 52 8 47

Services 6 37 49 8 42

1--9 6 37 48 9 42

10--49 6 37 50 7 44

50--249 6 35 54 6 48

250+ 5 33 58 4 53

Innovative 8 33 53 6 45

Non-innovative 4 40 48 8 44

Gazelle 10 43 42 5 32

High-growth 9 38 47 6 38

Exporters 7 36 51 7 44

Non-exporters 5 37 50 8 45

For each of the following factors, would you say that they have improved, remained unchanged or deteriorated over the 

past 6 months? - General economic outlook, insofar as it affects the availability of external financing 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q11_f For each of the following factors, would you say that they have 

improved, remained unchanged or deteriorated over the past 6 

months?

Credit line, bank overdraft or credit cards overdraft (% - EU)
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

Net balance
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 73 

Q9_f

Improved
Remained 

unchanged
Deteriorated

Not 

applicable
Don't Know Net balance

EU27 9 68 13 8 3 -4

Industry 10 70 12 6 3 -2

Construction 7 69 13 7 3 -6

Trade 9 68 12 8 3 -3

Services 8 66 14 8 3 -6

1--9 8 64 13 11 4 -5

10--49 8 69 15 6 3 -7

50--249 10 72 11 5 2 -1

250+ 10 75 11 3 2 -1

Innovative 11 65 15 6 3 -4

Non-innovative 6 72 11 8 3 -5

Gazelle 22 56 7 15 1 15

High-growth 15 64 10 9 2 5

Exporters 10 69 11 6 3 -1

Non-exporters 8 67 14 8 4 -6

For each of the following types of financing, would you say that their availability has improved, remained unchanged or 

deteriorated for your enterprise over the past 6 months? - Credit line, bank overdraft or credit cards overdraft 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q9_a For each of the following types of financing, would you say that their 

availability has improved, remained unchanged or deteriorated for 

your enterprise over the past 6 months?

Bank loan (% - EU)
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Q9_a

Improved
Remained 

unchanged
Deteriorated

Not 

applicable
Don't Know Net balance

EU27 9 58 17 12 4 -8

Industry 10 63 14 10 3 -4

Construction 7 59 18 13 4 -11

Trade 10 59 15 12 4 -5

Services 8 56 18 13 5 -10

1--9 8 53 17 16 6 -9

10--49 8 59 19 11 3 -11

50--249 9 65 14 9 3 -5

250+ 10 65 15 8 2 -5

Innovative 11 55 19 12 4 -8

Non-innovative 7 64 14 12 4 -7

Gazelle 17 42 12 26 2 5

High-growth 15 55 13 12 4 2

Exporters 10 61 15 10 4 -5

Non-exporters 8 57 18 14 4 -10

For each of the following types of financing, would you say that their availability has improved, remained unchanged or 

deteriorated for your enterprise over the past 6 months? - Bank loan 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q9_b For each of the following types of financing, would you say that their 

availability has improved, remained unchanged or deteriorated for 

your enterprise over the past 6 months?

Trade credit (% - EU)
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Q9_b

Improved
Remained 

unchanged
Deteriorated

Not 

applicable
Don't Know Net balance

EU27 10 67 13 8 2 -3

Industry 9 70 13 6 2 -4

Construction 9 65 15 8 3 -6

Trade 10 68 13 7 2 -3

Services 10 65 12 11 2 -2

1--9 9 63 13 12 3 -4

10--49 10 68 13 7 2 -3

50--249 11 70 13 5 2 -2

250+ 7 72 14 5 1 -7

Innovative 13 62 15 8 2 -2

Non-innovative 6 73 10 8 2 -4

Gazelle 15 60 5 18 3 10

High-growth 15 65 11 7 2 4

Exporters 10 68 13 7 2 -3

Non-exporters 9 66 13 9 2 -4

For each of the following types of financing, would you say that their availability has improved, remained unchanged or 

deteriorated for your enterprise over the past 6 months? - Trade credit 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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

Net balance
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Q9_c

Improved
Remained 

unchanged
Deteriorated

Not 

applicable
Don't Know Net balance

EU27 11 68 7 10 3 4

Industry 7 69 8 11 3 -1

Construction 8 67 5 17 3 3

Trade 10 73 5 9 3 5

Services 12 67 9 10 3 3

1--9 10 67 8 13 3 2

10--49 11 69 8 9 3 3

50--249 11 70 7 8 4 4

250+ 9 71 6 10 4 3

Innovative 12 64 9 10 4 3

Non-innovative 9 74 5 11 2 4

Gazelle 18 63 2 15 1 16

High-growth 16 64 7 10 3 9

Exporters 12 70 7 8 3 5

Non-exporters 10 68 7 13 3 3

For each of the following types of financing, would you say that their availability has improved, remained unchanged or 

deteriorated for your enterprise over the past 6 months? - Equity 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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

Net balance
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 82 

Q5a

Increased
Remained 

unchanged
Decreased

Not 

applicable
Don't Know Net balance

EU27 18 56 13 12 1 5

Industry 22 53 14 10 1 9

Construction 19 58 10 13 1 9

Trade 19 56 13 11 1 6

Services 16 56 14 12 1 2

1--9 15 55 12 16 1 3

10--49 18 57 14 10 1 3

50--249 23 55 14 8 1 9

250+ 29 50 14 6 1 15

Innovative 21 52 13 12 1 8

Non-innovative 15 60 14 10 1 1

Gazelle 20 50 8 19 2 12

High-growth 24 50 13 11 2 11

Exporters 21 55 13 10 1 8

Non-exporters 16 57 14 12 1 3

For each of the following types of external financing, please indicate if your needs increased, remained unchanged or decreased over 

the past 6 months? - Bank loans 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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

Net balance
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Q5g

Increased
Remained 

unchanged
Decreased

Not 

applicable
Don't Know Net balance

EU27 20 63 9 7 1 10

Industry 20 65 10 5 1 10

Construction 22 62 8 6 2 14

Trade 18 64 9 7 1 9

Services 20 62 10 8 1 10

1--9 15 64 10 10 1 5

10--49 20 63 9 7 1 11

50--249 24 61 10 3 1 14

250+ 25 63 8 3 1 17

Innovative 23 60 10 7 1 13

Non-innovative 17 66 9 7 1 8

Gazelle 21 56 6 17 0 15

High-growth 29 56 8 7 1 21

Exporters 22 63 9 6 1 12

Non-exporters 18 63 10 8 1 9

For each of the following types of external financing, please indicate if your needs increased, remained unchanged or decreased over 

the past 6 months? - Leasing or hire-purchase 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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

Net balance
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

Net balance
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Q17 Considering the turnover over the next two to three years (2022-

2024), how much does your enterprise expect to grow per year?

(% - EU)

9

12

7

8

9

10

10

10

12

45

55

43

51

55

56

54

52

49

26

23

27

28

26

24

26

26

27

14

6

17

10

7

6

8

8

10

5

4

6

3

3

3

3

4

3

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2014

Grow substantially - over 20% per year in terms of turnover

Grow moderately - below 20% per year in terms of turnover

Stay the same size

Become smaller

Don't know
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Q17

Grow 

substantially 

- over 20% 

per year in 

terms of 

turnover

Grow 

moderately - 

below 20% 

per year in 

terms of 

turnover

Stay the 

same size

Become 

smaller
Don't Know

EU27 9 45 26 14 5

Industry 10 46 24 14 6

Construction 9 38 30 17 6

Trade 8 44 25 17 5

Services 10 46 26 13 5

1--9 10 39 29 16 6

10--49 9 45 25 15 6

50--249 8 54 22 11 4

250+ 5 66 16 10 3

Innovative 14 49 20 12 4

Non-innovative 6 42 32 16 5

Gazelle 42 35 14 7 2

High-growth 25 46 15 9 5

Exporters 11 49 23 13 5

Non-exporters 9 42 28 15 6

Considering the turnover over the next two to three years (2022-2024), how much does your enterprise expect to grow 

per year? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q19a Do you feel confident talking about financing with banks and that 

you will obtain the desired results?

(% - EU)

60

67

64

67

68

68

67

67

63

22

20

22

20

20

19

21

22

27

14

11

11

11

10

10

9

9

8

4

3

3

2

2

2

3

2

2

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2014

Yes No Not applicable Don't know
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Q19a

Yes No
Not 

applicable
Don't Know

EU27 60 22 14 4

Industry 64 20 12 3

Construction 58 24 15 4

Trade 62 20 14 4

Services 59 23 15 4

1--9 52 26 18 4

10--49 64 21 12 4

50--249 71 15 11 3

250+ 74 10 12 3

Innovative 63 22 11 3

Non-innovative 60 21 16 3

Gazelle 59 25 12 5

High-growth 63 22 11 4

Exporters 64 19 13 4

Non-exporters 59 23 15 4

Do you feel confident talking about financing with banks and that you will obtain the desired results? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q19b Do you feel confident talking about financing with equity 

investors/venture capital enterprises and that you will obtain the 

desired results?

(% - EU)

21

22

20

22

23

23

22

20

20

32

35

37

35

34

32

32

33

32

41

37

37

38

38

40

40

42

43

5

5

5

4

5

5

6

5

5

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2014

Yes No Not applicable Don't know
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Q19b

Yes No
Not 

applicable
Don't Know

EU27 21 32 41 5

Industry 21 30 43 5

Construction 20 33 41 6

Trade 20 33 42 5

Services 22 33 41 5

1--9 18 35 42 5

10--49 23 32 39 6

50--249 25 26 43 5

250+ 29 21 44 5

Innovative 23 33 38 5

Non-innovative 20 33 43 4

Gazelle 23 37 38 2

High-growth 26 33 36 5

Exporters 23 30 42 5

Non-exporters 20 34 41 5

Do you feel confident talking about financing with equity investors/venture capital enterprises and that you 

will obtain the desired results? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q20 If you need external financing to realise your growth ambitions, what 

type of external financing would you prefer most?

(% - EU)

63

65

65

65

65

64

64

61

62

14

16

15

14

14

15

16

17

15

6

6

6

6

6

6

6

9

7

9

6

6

6

6

9

5

9

10

8

8

8

9

9

6

8

5

5

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2014

Bank loan Loan from other sources Equity investment Other Don't know
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Q20

Bank loan

Loan from 

other 

sources

Equity 

investment
Other Don't Know

EU27 63 14 6 9 8

Industry 63 16 6 8 7

Construction 66 12 5 9 9

Trade 64 16 5 8 7

Services 62 13 7 10 8

1--9 61 13 7 11 9

10--49 65 14 6 8 8

50--249 64 17 6 7 6

250+ 62 19 6 6 8

Innovative 61 16 8 9 6

Non-innovative 66 12 5 9 8

Gazelle 55 17 8 14 6

High-growth 61 14 8 10 7

Exporters 60 17 7 8 7

Non-exporters 65 12 5 10 8

If you need external financing to realise your growth ambitions, what type of external financing would you prefer most? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q22

Insufficient 

collateral or 

guarantee

Interest 

rates or 

price too 

high

Reduced 

control over 

the firm

Financing 

not available 

at all

Other
Too much 

paper work

There are no 

obstacles
Don't Know

EU27 10 26 2 5 10 7 36 5

Industry 11 27 1 4 9 5 37 5

Construction 11 25 2 5 8 6 38 5

Trade 10 27 1 4 10 6 37 5

Services 10 25 2 5 10 8 34 5

1--9 12 26 2 6 10 9 31 5

10--49 10 26 1 4 10 8 37 4

50--249 8 26 2 4 10 4 41 6

250+ 7 25 2 4 8 3 46 4

Innovative 12 26 2 5 11 7 32 4

Non-innovative 8 25 1 4 9 7 40 5

Gazelle 15 20 2 5 9 11 31 5

High-growth 11 30 2 4 8 7 34 4

Exporters 10 26 2 5 10 7 35 5

Non-exporters 10 25 1 5 9 7 36 5

What do you see as the most important limiting factor to get this financing? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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Q21 If you need external financing to realise your growth ambitions, what 

amount of financing would you aim to obtain?

(% - EU)

13

13

12

15

15

14

14

12

13

22

23

24

24

23

23

24

25

25

17

16

17

17

17

17

17

19

19

18

18

18

17

17

17

17

17

18

14

14

15

13

13

14

13

13

14

16

14

14

14

15

15

14

14

11

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2014

Up to €25,000 More than €25,000 and up to €100,000

More than €100,000 and up to €250,000 More than €250,000 and up to €1 million

Over €1 million Don't know
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 Net balance  Net balance
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 Net balance  Net balance

 Net balance
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 Net balance  Net balance

 Net balance
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56 
 

 Net balance
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Q2_a

Increased
Remained 

unchanged
Decreased Don't Know Net balance

EU27 40 36 23 1 18

Industry 43 34 22 1 21

Construction 34 44 21 1 13

Trade 40 30 29 1 11

Services 41 37 21 1 20

1--9 32 39 28 1 4

10--49 44 34 20 1 24

50--249 51 31 17 1 33

250+ 60 25 15 1 45

Innovative 47 30 23 1 23

Non-innovative 36 41 22 1 14

Gazelle 65 20 15 1 50

High-growth 58 26 16 1 43

Exporters 47 30 22 1 25

Non-exporters 36 39 24 1 13

Have the following company indicators decreased, remained unchanged or increased over the past 6 months? - Turnover 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting

 Net balance
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Q2_b

Increased
Remained 

unchanged
Decreased Don't Know Net balance

EU27 70 27 2 1 68

Industry 71 27 1 0 71

Construction 73 24 2 1 71

Trade 70 27 2 1 68

Services 69 27 3 1 67

1--9 62 34 3 1 59

10--49 76 21 2 1 75

50--249 78 20 1 1 77

250+ 79 19 1 1 77

Innovative 74 24 2 1 72

Non-innovative 68 29 2 1 65

Gazelle 71 27 1 1 70

High-growth 76 23 1 0 75

Exporters 71 26 2 1 69

Non-exporters 70 27 2 1 67

Have the following company indicators decreased, remained unchanged or increased over the past 6 months? - Labour 

cost (including social contributions) 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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 Net balance
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Q2_c

Increased
Remained 

unchanged
Decreased Don't Know Net balance

EU27 91 7 1 0 91

Industry 96 3 0 0 96

Construction 94 6 1 0 93

Trade 93 6 1 0 93

Services 88 10 1 1 88

1--9 88 10 1 1 88

10--49 93 6 1 0 93

50--249 95 5 0 0 94

250+ 96 3 0 0 96

Innovative 93 6 1 0 92

Non-innovative 90 9 1 0 90

Gazelle 93 6 1 1 92

High-growth 91 8 1 1 91

Exporters 93 6 1 0 93

Non-exporters 90 9 1 0 90

Have the following company indicators decreased, remained unchanged or increased over the past 6 months? - Other 

cost (materials, energy, other) 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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 Net balance

https://www.euribor-rates.eu/en/current-euribor-rates/4/euribor-rate-12-months/
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Q2_d

Increased
Remained 

unchanged
Decreased

Not 

applicable, 

the firm has 

no debt

Don't Know Net balance

EU27 31 40 3 25 1 28

Industry 36 40 3 20 1 34

Construction 35 36 2 25 2 33

Trade 34 38 3 24 1 31

Services 28 41 3 27 2 24

1--9 27 38 2 31 2 25

10--49 33 42 3 21 1 29

50--249 38 41 4 16 1 34

250+ 43 39 3 14 1 39

Innovative 34 39 3 22 1 31

Non-innovative 29 42 3 25 1 26

Gazelle 29 39 0 32 0 28

High-growth 34 40 3 22 1 31

Exporters 34 40 3 21 1 32

Non-exporters 29 40 3 27 1 26

Have the following company indicators decreased, remained unchanged or increased over the past 6 months? - Interest expenses 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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 Net balance
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Q2_e

Increased
Remained 

unchanged
Decreased Don't Know Net balance

EU27 22 32 42 4 20

Industry 21 30 46 3 26

Construction 17 36 42 5 25

Trade 22 30 44 3 22

Services 24 32 40 4 16

1--9 19 34 43 4 25

10--49 23 31 41 4 18

50--249 27 29 41 3 13

250+ 31 27 39 3 8

Innovative 26 28 44 3 18

Non-innovative 20 36 41 4 21

Gazelle 34 28 37 1 2

High-growth 33 29 36 2 3

Exporters 26 30 41 3 16

Non-exporters 20 34 43 3 23

Have the following company indicators decreased, remained unchanged or increased over the past 6 months? - Profit 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting



 118 



 119 

 
62 
 



 120 

 

Q0b

Finding 

customers
Competition

Access to 

finance

Costs of 

production 

or labour

Availability 

of skilled 

staff or 

experienced 

managers

Regulation Other

EU27 5.5 5.2 4.2 6.7 6.7 5.2 8.3

Industry 5.5 5.4 4.5 7.5 7.0 5.4 8.6

Construction 4.7 4.9 4.1 6.9 7.1 5.2 8.1

Trade 6.0 5.9 4.2 6.7 6.3 5.2 8.3

Services 5.4 5.0 4.1 6.4 6.8 5.2 8.1

1--9 5.4 5.0 4.1 6.2 6.0 5.1 8.1

10--49 5.4 5.3 4.2 7.0 7.2 5.3 8.3

50--249 5.7 5.7 4.3 7.3 7.5 5.4 8.4

250+ 5.4 5.8 4.0 7.3 7.5 5.5 8.4

Innovative 5.8 5.4 4.6 7.1 7.1 5.5 8.5

Non-innovative 5.2 5.0 3.8 6.4 6.5 5.0 8.0

Gazelle 5.3 5.0 5.1 7.0 7.2 5.5 8.7

High-growth 5.4 5.1 4.5 6.7 7.0 5.3 8.4

Exporters 5.6 5.4 4.3 6.9 6.8 5.3 8.4

Non-exporters 5.4 5.1 4.1 6.6 6.7 5.2 8.2

How important have the following problems been for your enterprise in the past six months? Please answer on a scale of 1-10, where 1 means not it 

is not at all important and 10 means it is extremely important. 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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QA2

Yes regularly
Yes 

occasionally
No Don't Know

EU27 12 31 56 1

Industry 12 37 49 1

Construction 15 34 50 1

Trade 12 30 57 1

Services 12 28 59 1

1--9 12 28 58 1

10--49 13 31 55 1

50--249 12 35 53 1

250+ 13 35 51 1

Innovative 15 34 50 1

Non-innovative 9 28 62 0

Gazelle 8 28 63 0

High-growth 15 30 55 1

Exporters 13 36 51 1

Non-exporters 12 28 59 1

Has your company experienced problems due to late payments from any private or public entities in the 

past six months? 

(% - EU)

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting
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T3
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68  
69  

T1
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T4
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Euro area

Rest of EU

Other Europe

United Kingdom
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QA1A

Euro area Rest of EU Other 

Europe 

United 

Kingdom 

Y
e
s

N
o

D
o

n
't

 K
n

o
w

Y
e
s

N
o

D
o

n
't
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n

o
w

Y
e
s

N
o

D
o

n
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 K
n

o
w

Y
e
s

N
o

D
o

n
't
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n

o
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EU27 87 12 1 52 47 1 35 64 1 32 67 1

Industry 93 7 0 61 38 1 43 56 1 38 61 1

Construction 80 20 0 34 65 0 20 79 1 15 85 0

Trade 88 11 1 51 48 1 34 65 1 25 73 2

Services 82 17 1 47 51 1 30 68 2 33 65 2

1--9 80 19 1 42 57 1 26 73 1 23 76 1

10--49 86 12 1 49 49 1 31 67 2 29 69 2

50--249 93 7 1 63 36 1 44 54 2 41 57 1

250+ 95 4 0 72 27 1 57 42 2 58 40 2

Innovative 87 12 1 56 43 1 40 59 1 35 64 1

Non-innovative 86 14 1 48 51 1 29 69 1 28 70 1

Gazelle 79 18 3 49 51 0 17 83 0 22 78 0

High-growth 85 13 1 55 45 0 32 67 1 32 68 0

Exporters 87 12 1 52 47 1 35 64 1 32 67 1

Non-exporters 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Sector

Size: employees

Innovativeness

Growth

Exporting vs. non-exporting

To which markets did your company export goods or services in 2021? Did you export to a country in Europe?

(% - EU)



 134 

  
North America (the United States or Canada)

Rest of Asia and the Pacific

Middle East and North Africa

Latin America and the Caribbean

China

Rest of Africa
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HOW TO OBTAIN EU PUBLICATIONS 

Free publications: 

• one copy: 
via EU Bookshop (http://bookshop.europa.eu); 

• more than one copy or posters/maps: 
from the European Union’s representations 
(http://ec.europa.eu/represent_en.htm);  

from the delegations in non-EU countries 
(http://eeas.europa.eu/delegations/index_en.htm);  
by contacting the Europe Direct service 
(http://europa.eu/europedirect/index_en.htm) or calling 00 800 6 7 8 9 10 11 

(freephone number from anywhere in the EU) (*). 
 

(*) The information given is free, as are most calls (though some operators, phone boxes or hotels 

 may charge you). 

Priced publications: 

• via EU Bookshop (http://bookshop.europa.eu). 

Priced subscriptions: 

• via one of the sales agents of the Publications Office of the European Union 

(http://publications.europa.eu/others/agents/index_en.htm). 

 

 

 

http://bookshop.europa.eu/
http://ec.europa.eu/represent_en.htm
http://eeas.europa.eu/delegations/index_en.htm
http://europa.eu/europedirect/index_en.htm
http://europa.eu.int/citizensrights/signpost/about/index_en.htm#note1#note1
http://bookshop.europa.eu/
http://publications.europa.eu/others/agents/index_en.htm
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